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SEDUTA CONSIGLIO DIRETTIVO N. 01/2022

LUOGO Ordine degli Ingegneri della città metropolitana di Venezia

DATA 27.01.2022

ORDINE DEL GIORNO

1 – Approvazione del verbale della seduta precedente

2 – Relazione del Presidente

3 – Elezione del Vice Presidente

4 – Proposte di modifiche/revisioni dello Statuto

5 – Varie ed eventuali.

REGISTRO PRESENZE PRESENTE
ASSENTE

GIUSTIFICATO
ASSENTE

INGIUSTIFICATO

CONSIGLIERI

BALDESSIN DAMIANO X

BOSCHETTO PASQUALINO X

DE GENNARO MAURIZIO X

DE MARCHIS MARIO X

LEONARDI ANDREA X

MONTRESOR GIOVANNI X

PEDROCCO PIEROI X

POZZATI FRANCO X

ROMANELLI ANNALISA X

TASSINARI LINDA X

VIERO TIZIANO X

REVISORE DEI CONTI

ORIELLA ENRICO X

PROBIVIRI

BERTOCCO CLAUDIO X

FANTON UBALDO X

VIANELLO DIONISIO X

rif. 2022B0001 Pagina. 1 di 3

http://www.crsu.it/
mailto:info@crsu.it


c/o Ordine degli Ingegneri della Città metropolitana di Venezia
via Bruno Maderna, 7, int. 29, 30174 Venezia Mestre (VE)
tel: +39 041 5289114      fax: +39 041 5228902        CONSIGLIO DIRETTIVO
e-mail: info@crsu.it        sito web: www.crsu.it     verbale di riunione

La seduta ha inizio alle ore 17.45

Si riporta di seguito l’elenco esteso degli argomenti trattati nella riunione in oggetto.

1. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE

Il verbale viene approvato all’unanimità.

2. RELAZIONE DEL PRESIDENTE

Il Presidente Maurizio De Gennaro apre la seduta ringraziando il past president Piero Pedrocco, facendo
presente che si  proseguirà  nel  percorso già  intrapreso,  pur  con qualche novità  dettata  dal  particolare
momento, come nel caso del PNRR, e nel rilancio del Piano Paesaggistico Regionale, ponendo una costante
attenzione e, ove necessario, confronto con i programmi in materia da parte dello Stato e della Regione del
Veneto.
Per quanto riguarda lo Statuto, previsto dall’OdG,  anticipa che non ci  saranno particolari  modifiche da
apportare; in particolare si intende dare applicazione alle forme di collaborazione con le associazioni e gli
Enti  Pubblici  (art.2  lett.  b))  e  promuovere  le  attività  di  conoscenza  previste  alla  lett.  e);  dovrà  essere
rafforzata la collaborazione con la Regione per quanto attiene eventuali disegni di legge o piani di settore,
ed in tal senso sarà effettuata una richiesta ufficiale affinché il CeRSUV possa partecipare alle audizioni.
Importantissimo risulta inoltre il ruolo dei Comuni, i quali devono avere indicazioni e direttive relativamente
all’applicazione delle normative e degli  strumenti per l’attuazione della programmazione territoriale dei
Comuni stessi, in tal senso richiama il ruolo e le specifiche competenze della FOIV.
Sarà  inoltre  rafforzata  la  collaborazione,  per  il  tramite  del  Consigliere  Pasqualino  Boschetto,  con
l’Università, per alcune iniziative legate a corsi, seminari, workshop con gli studenti del corso di Urbanistica,
al fine di avviare una formazione sulle tematiche della pianificazione territoriale.
Pertanto,  conclude  l’intervento,  i  principali  obiettivi  sui  quali  finalizzare  l’attività  del  CeRSUV,  a  breve
termine,  saranno indirizzati alle strategie previste dal  PNRR, all’attenzione sulle  normative regionali  sul
contenimento del consumo di suolo e la rigenerazione urbana, sulle procedure relative alla pianificazione
paesaggistica.

3. ELEZIONE DEL VICE-PRESIDENTE

Viene proposta la candidatura del Consigliere Tiziano Viero, vice-presidente dell’Ordine degli Ingegneri di
Padova, il quale ringrazia.
Il Consigliere Giovanni Montresor si dice d’accordo sulla candidatura di Viero, precisando che comunque
nel CeRSUV, da sempre, tutti forniscono la propria collaborazione nelle specifiche competenze garantendo
il raggiungimento dei risultati e degli obiettivi; rinnova quindi l’invito a tutti i presenti a sentirsi partecipi e a
collaborare.
Il Consiglio direttivo elegge all’unanimità quale vice-presidente Tiziano Viero.

4. PROPOSTA DI MODIFICHE/REVISIONI DELLO STATUTO

Relativamente alla proposta di modifica dello Statuto, il  Presidente Maurizio De Gennaro, preso atto di
quanto già rilevato negli anni, ritiene che sia opportuno valutare qualche proposta di modifica al fine di
rendere maggiormente operativi alcuni aspetti.
Il  Consigliere  Mario  De  Marchis  premette  che  la  competenza  nella  variazione  dello  Statuto  spetta
all’Assemblea; l’ultima modifica risale al 2013.
Viene quindi analizzato il testo dello Statuto inviato ai Consiglieri con evidenziate le proposte di modifica
oggetto della discussione:
Art. 1. E’ approvata la proposta di modifica, con l’ulteriore indicazione di “istituzionale”. Relativamente alla
sede  del  Centro,  il  Consigliere  Pasqualino  Boschetto  indica  la  necessità  di  inviare  una  comunicazione
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formale a FOIV al fine di procedere, in maniera tale che la Federazione possa portare l’istanza nel consiglio
previsto nel mese di marzo.
Art. 3. La proposta di modifica è oggetto di ampia discussione. Il Consigliere Mario De Marchis indica che la
modifica apportata potrebbe costituire un problema solamente per i colleghi che aderissero al CeRSUV nel
caso in cui  nella  loro Provincia  di  provenienza ci  fosse  un altro  Centro Studi  Urbanistici;  in  tal  caso si
tratterebbe  di  trovare  soluzioni  condivise.  Il  Consigliere  Giovanni  Montresor  rappresenta  che  con  tali
modifiche si potrebbero creare delle situazioni strane, che potrebbero ricadere sulle attività del CeRSUV e a
livello nazionale;  il  Consigliere  Pasqualino Boschetto si  dice d’accordo, anche se con la  nomina di  n.  7
consiglieri da parte degli Ordini provinciali e 4 da parte dell’assemblea non dovrebbero esserci problemi. Il
Consigliere Piero Pedrocco vede in tale modifica la possibilità di dare maggiore impulso per altri centri; Il
Vice-presidente Tiziano Viero rappresenta che, in ogni caso, tutta l’attività deve essere sempre comunque
riferita al Veneto. Giovanni Montresor, infine, indica la necessità di correggere il riferimento errato all’art.
21 (riferimento corretto: art.22).
Art. 7. E’ approvata la proposta di modifica.
Art.  12.  La  proposta  di  modifica  è  oggetto  di  ampia  discussione  per  quanto  riguarda  il  numero  di
componenti del  consiglio  direttivo;  al  termine della  discussione,  valutate  tutte le  questioni  emerse,  la
proposta  viene riformulata  come segue:  “Il  Consiglio  Direttivo è  composto da un minimo di  11  ad un
massimo di 15 consiglieri, di cui sette membri eletti dai centri provinciali, uno per provincia, e i rimanenti
dall’assemblea […]”
Art. 19. Dopo discussione relativamente all’eventuale opportunità di sostituire il termine “utili” indicato alla
lett. b) con “residui”, la proposta di modifica viene approvata come formulata.
Il testo finale, modificato a seguito della valutazione, viene allegato al presente verbale (Allegato A).

5. VARIE ED EVENTUALI

Il Consigliere Mario De Marchis riepiloga la situazione dei viaggi, anche e soprattutto in considerazione della
crisi sanitaria Covid-19, a tal fine fa presente che i viaggi inizialmente spostati al 2021 e poi, visto il protrarsi
della pandemia, al 2022; per l’anno 2021 l’avanzo complessivo è pari a € 790,00. Indica quindi la situazione
di cassa, che al 31.12.2021 vede € 34.021,08 effettivi.
Il  Consigliere  Giovanni  Montresor  fornisce  alcune  informazioni  sull’attività  del  Centro  Nazionale,  quale
l’attività condotta da gruppi di lavoro INU e SIU relativamente alle proposte su una legge di riforma in
materia urbanistica, la cui sintesi è stata illustrata è stata illustrata in un convegno di fine ottobre 2021 e
quella sul progetto di legge sulla rigenerazione urbana. A dicembre 2021 il CeNSU è stato rinnovato solo in
parte a causa delle ben note questioni che stanno ritardando le elezioni degli Ordini; continua pertanto in
regime di prorogatio.
Il  Proboviro  Dionisio  Vianello  interviene  indicando  che  il  lavoro  condotto  sulla  rigenerazione  è  stato
estremamente  utile  ed  è  possibile  lavorare  ancora  sul  risultato,  anche  in  considerazione  delle  attività
programmate dal PNRR; inoltre, sia il CeRSUV che il CeNSU vedono una composizione soprattutto di liberi
professionisti, ma ritiene importante la partecipazione di tecnici degli Enti Locali e dei vari Enti istituzionali,
affinché si possa fornire una maggior contributo nell’azione del Centro; sarebbe quindi importante allargare
la platea dei partecipanti.
Il Consigliere Piero Pedrocco informa che Il Sole24Ore ha pubblicato un compendio delle Leggi Urbanistiche
Regionali redatto da SIU, INU e CeNSU.

Alle ore 19.20 termina la seduta.
Il Segretario

          Annalisa Romanelli
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